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ΠΡΟΣ                                                                                                       Βόλος, 11 Φεβρουαρίου 2015
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥΣ

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ & ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ (ΕΠΕΑ)

ΘΕΜΑ: Ενημερωτικές Συναντήσεις με τους εκπροσώπους των ενταγμένων έργων των προγραμμάτων  «Ενίσχυση Μ.Μ.Ε. που δραστηριοποιούνται στους τομείς Μεταποίησης - Τουρισμού – Εμπορίου & Υπηρεσιών» και «Ολοκληρωμένη παρέμβαση για τη στήριξη της γυναικείας απασχόλησης μέσω ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας» στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΕΘΝΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΩΝ»
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Σας προσκαλούμε στις εκδηλώσεις, που διοργανώνει η Αναπτυξιακή Εταιρεία Διαχειρίσεως Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων (Α.Ε.Δ.Ε.Π.) Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδος, Εταίρος του Ενδιάμεσου Φορέα του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ» 2007-2013 (ΕΠΑΝ ΙΙ)  Ε.Φ.Ε.Π.Α.Ε., για ενημέρωση επί θεμάτων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων των Προγραμμάτων
«Ενίσχυση Μ.Μ.Ε. που δραστηριοποιούνται στους τομείς Μεταποίησης - Τουρισμού – Εμπορίου & Υπηρεσιών»

και

 «Ολοκληρωμένη παρέμβαση για τη στήριξη της γυναικείας απασχόλησης μέσω ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας» στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΕΘΝΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΩΝ»
Στο Βόλο, τη Δευτέρα 16 Φεβρουαρίου 2015, και ώρα 18.30, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Μαγνησίας (Δημητριάδος 176, Βόλος)
Στη Λάρισα, την Τετάρτη 18 Φεβρουαρίου 2015, και ώρα 18.30, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Λάρισας (2ος όροφος, Παπακυριαζή 44, Λάρισα)
Στα Τρίκαλα, την Πέμπτη 19 Φεβρουαρίου 2015, και ώρα 18.30, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Τρικάλων (Βενιζέλου 1, Τρίκαλα)
Στην Καρδίτσα, την Παρασκευή 20 Φεβρουαρίου 2015, και ώρα 18.30, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Καρδίτσας (Ηρώων Πολυτεχνείου 3, Καρδίτσα)
Οι εκδηλώσεις απευθύνονται σε επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί στα παραπάνω προγράμματα για παροχή οδηγιών, διευκρινίσεων και επίλυση αποριών σχετικές με την υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων τους, με στόχο την επιτάχυνση και ομαλή,  χωρίς προβλήματα, ολοκλήρωση αυτών.
Παρακαλούμε για τη παρουσία σας.
