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ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΝΗΜΗΣ Η ΟΙΚΙΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ ΣΤΗ ΧΑΛΕΠΑ ΧΑΝΙΩΝ

Εγκαινιάστηκε την Κυριακή από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
«Μουσείο Εθνικής Μνήμης» χαρακτήρισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος την οικία Βενιζέλου στη Χαλέπα Χανίων, την οποία εγκαινίασε το μεσημέρι της Κυριακής, παρουσία πλήθους κόσμου. «Αυτός ο χώρος μάς διδάσκει», πρόσθεσε ο κ. Παυλόπουλος, «πρωτίστως, στον λαό και το Έθνος μας, τι πρέπει να κάνουμε για να μη μείνουνε αχθοφόροι ενός ιστορικού παρελθόντος, αλλά να αναλάβουμε το δικό μας μερίδιο στη διαμόρφωση της ιστορίας, η οποία δεν έχει τελειώσει, αλλά έχει ακόμα να εμφανίσει πολλές λαμπρές σελίδες στην πορεία της». 

Η πατρική οικία του Ελευθερίου Βενιζέλου στην ιστορική συνοικία της Χαλέπας στα Χανιά, κτήριο του 1880, είναι ένα από τα σημαντικότερα νεότερα μνημεία της χώρας, που, μετά την ολοκλήρωση των εργασιών αποκατάστασής της, λειτουργεί ως σύγχρονο μουσείο διεθνών προδιαγραφών. 
Τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας υποδέχθηκαν ο Υπουργός Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού Γιώργος Σταθάκης και ο Γενικός Διευθυντής του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» Νικόλαος Παπαδάκης. Πριν από τα εγκαίνια πραγματοποιήθηκε εκδήλωση στις εγκαταστάσεις του Εθνικού Ιδρύματος «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος», κατά την οποία έγιναν αναφορές στο έργο αποκατάστασης της οικίας και μετατροπής της σε σύγχρονο μουσείο, στη διαχρονική σχέση του Βενιζέλου με το σπίτι της Χαλέπας και στις ιδιαιτερότητες ενός σύγχρονου μουσείου που στεγάζεται σε μια αυθεντική οικία. Ακολούθησε σύντομος χαιρετισμός από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Αμέσως μετά, ακριβώς απέναντι, στην οικία Βενιζέλου, τελέστηκε ο αγιασμός, χοροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Κρήτης Ειρηναίου. 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έκοψε την κορδέλα και ξεναγήθηκε στους χώρους της οικίας από τον κ. Παπαδάκη. Ο κ. Παυλόπουλος έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα αυθεντικά δωμάτια με έπιπλα, αντικείμενα και έργα τέχνης, τα οποία βρίσκονται στις θέσεις που είχαν τοποθετηθεί από τον ίδιο τον Βενιζέλο, καθώς και για τα σπάνια εκθέματα του μουσείου και τις διαδραστικές εκπαιδευτικές εφαρμογές και παιχνίδια, που φιλοξενούνται σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο στη σοφίτα της οικίας. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έγραψε στο βιβλίο επισκεπτών του μουσείου: «Στην ιερή μνήμη του Μεγάλου Ηγέτη και Πολιτικού Ελευθερίου Βενιζέλου, ελάχιστος φόρος τιμής στο χθες το σήμερα και το αύριο του Έθνους και του Λαού μας». Επίσης, φύτεψε συμβολικά μία ελιά στον κήπο της οικίας.  

Ο κ. Παπαδάκης ανακοίνωσε την απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής του Εθνικού Ιδρύματος «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» να προχωρήσει στην αναγόρευση του Προέδρου της Δημοκρατίας σε εταίρο του Ιδρύματος.  

Στα εγκαίνια, μεταξύ άλλων, παραβρέθηκαν ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης Ειρηναίος και μέλη της επαρχιακής συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης, ο εγγονός του μεγάλου πολιτικού Ελευθέριος Βενιζέλος, ο πρ. Πρόεδρος της Βουλής Δημήτρης Σιούφας, ο επικεφαλής του Ποταμιού Σταύρος Θεοδωράκης, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ Ευάγγελος Αποστολάκης, οι Βουλευτές Χανίων του ΣΥΡΙΖΑ Βάλια Βαγιωνάκη και Αντώνης Μπαλωμενάκης, ο Βουλευτής Επικρατείας της ΝΔ Θεόδωρος Φορτσάκης, ο Βουλευτής Ηρακλείου του Ποταμιού Σπύρος Δανέλλης, ο Ευρωβουλευτής του Ποταμιού Γιώργος Γραμματικάκης, εκπρόσωποι του ΠΑΣΟΚ, των Ανεξαρτήτων Ελλήνων και της Ένωσης Κεντρώων, οι πρώην Υπουργοί Άννα Διαμαντοπούλου, Χρήστος Μαρκογιαννάκης και Νίκος Σηφουνάκης, Γενικοί Γραμματείς Υπουργείων, ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης, οι Αντιπεριφερειάρχες Απόστολος Βουλγαράκης, Νίκος Καλογερής, Ευριπίδης Κουκιαδάκης και Παναγιώτης Σημανδηράκης, οι Δήμαρχοι Χανίων Τάσος Βάμβουκας, Ηρακλείου Βασίλης Λαμπρινός, Ρεθύμνου Γιώργος Μαρινάκης και Αγίου Νικολάου Αντώνης Ζερβός, οι Πρυτάνεις του Πολυτεχνείου Κρήτης Βασίλης Διγαλάκης και του Πανεπιστημίου Κρήτης Μιχάλης Ταρουδάκης, πρ. βουλευτές, περιφερειακοί και δημοτικοί σύμβουλοι, άνθρωποι των γραμμάτων, των τεχνών και της επιστήμης κ.ά.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
Αυτό το σπίτι στην Χαλέπα Χανίων, που είναι πια Μουσείο μνήμης του Ελευθερίου Βενιζέλου, μετατρέπεται ουσιαστικώς και σε Μουσείο εθνικής μνήμης. Αφού από εδώ ξεκίνησε αυτή η κορυφαία προσωπικότητα του Ελληνισμού για να υπερβεί τα εθνικά μας όρια και να καταυγάσει, κυριολεκτικώς, την ευρωπαϊκή αλλά και την διεθνή πολιτική σκηνή και ζωή.

Ξεκινώ από μιαν αναγκαία ιστορική διευκρίνιση: Η μοναδική σημασία της «Οικίας Βενιζέλου» για την διαφύλαξη της μνήμης του οφείλεται και στο γεγονός ότι ο Ελευθέριος Βενιζέλος ουδέποτε αποσπάσθηκε από τις ρίζες του, από την γενέτειρά του Κρήτη και ιδίως από τα Χανιά. Σ’ αυτόν τον ιερό Τόπο, εστία περισυλλογής και έμπνευσης, ξαναγύριζε τακτικά, σε καλές και δύσκολες ώρες, παίρνοντας ένα είδος απόκοσμης χθόνιας δύναμης. Ήταν λοιπόν μια μορφή νομοτέλειας το γεγονός ότι μετά τον θάνατό του στην ξενιτειά, η Κρητική γη τον δέχθηκε και τον κλείνει, με στοργή και ευλάβεια, για πάντα στα σπλάχνα της. Και τούτο ακόμη για το «δέσιμο» του Ελευθερίου Βενιζέλου με την Κρήτη: Το 1930, ύστερα από πρόταση της Μέλπως Μερλιέ, και παρά τις αντιδράσεις των πολιτικών του αντιπάλων, τραγούδησε τον «Διγενή» και ηχογραφήθηκε. Η ηχογράφηση σώζεται ως σήμερα, με την φωνή του Ελευθερίου Βενιζέλου να «ζώνει» την Κρήτη.

Δύσκολο να περιγράψει κανείς επακριβώς, και μάλιστα με λίγα λόγια, την ισχυρή, πολύπλευρη και πολυσήμαντη προσωπικότητα του Ελευθερίου Βενιζέλου. Αισθάνομαι λοιπόν πιο βατή μια τέτοια αποστολή όταν η ως άνω περιγραφή ξεκινά από το πρότυπο, το οποίο φαίνεται να ενέπνεε τον Ελευθέριο Βενιζέλο, ως πολιτικό και όχι μόνον. Κι αυτό το πρότυπο, κατά την γνώμη πολλών, φαίνεται να υπήρξε ο Περικλής, όπως τον περιέγραψε για να μείνει ως σύμβολο στους αιώνες –«κτήμα ες αεί μάλλον ή αγώνισμα ες το παραχρήμα ακούειν»- ο Θουκυδίδης. Διόλου τυχαίο ότι στον Ελευθέριο Βενιζέλο οφείλουμε μιαν έξοχη μετάφραση του «Πελοποννησιακού Πολέμου». Ενώ, κατά πολλές και αξιόπιστες μαρτυρίες, αγαπημένο ανάγνωσμα του Ελευθερίου Βενιζέλου ήταν ειδικώς το τμήμα του που καταγράφει τον «Επιτάφιο».

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο πρέπει να δεχθούμε ότι η ολοκληρωμένη ηγετική φυσιογνωμία του Ελευθερίου Βενιζέλου εξηγείται μέσ’ από την ιδανική σύνθεση της οξυδέρκειας, της διαίσθησης και του οράματος. Δοθέντος ότι πραγματικός οραματιστής είναι μόνον εκείνος που διαθέτει οξυδέρκεια και διαίσθηση. Πέραν τούτου μόνον έτσι διαφοροποιείται το όραμα από την ουτοπία: Η ουτοπία σημαίνει περιπλάνηση στον κόσμο του ανέφικτου. Ενώ το όραμα περιφέρεται στην επικράτεια του εφικτού, αλλά μεσ’ από μια αισχύλεια –ή, το πολύ, σοφόκλεια- εκδοχή του πολιτικού. Ήτοι μιαν εκδοχή που υπερβαίνει τα συνήθη μέτρα για ν’ αγγίξει το ιδεώδες.

Ως γνήσιος αλλά και μεγάλος οραματιστής, ο Ελευθέριος Βενιζέλος υπήρξε, ταυτοχρόνως, οπαδός του διαφωτισμού και του ρομαντισμού, όσο κι αν αυτό φαίνεται, prima faciae, αντιφατικό. Πραγματικά στην διαφωτιστική πλευρά της προσωπικότητάς του οφείλει την δύναμη προετοιμασίας, οργάνωσης και εκτέλεσης των σχεδίων επίτευξης των στόχων του. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο Ελευθέριος Βενιζέλος, ως Πρωθυπουργός, επέλεγε ως συνεργάτες ό,τι καλλίτερο είχε να επιδείξει η Ελλάδα της εποχής. Ας μου επιτραπεί –έστω κι αν αδικώ την μνήμη πολλών- ν’ αναφερθώ στο άκρως αντιπροσωπευτικό παράδειγμα του μεγάλου επιστήμονα των καιρών εκείνων, του Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή, τον οποίον ο Ελευθέριος Βενιζέλος χρησιμοποίησε ως «αιχμή του δόρατος» στον χώρο της παιδείας και, κυρίως, της οργάνωσης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Από την άλλη πλευρά, στην ρομαντική πλευρά –ας αναλογισθούμε ότι ο ρομαντισμός υπήρξε, και είναι πάντα, ένα γνησίως «επαναστατικό», με την έννοια του άκρως ριζοσπαστικού, κίνημα- της προσωπικότητάς του ο Ελευθέριος Βενιζέλος οφείλει την δύναμη και ικανότητα διαμόρφωσης και ανυποχώρητης επιδίωξης του οράματος, το οποίο πάντοτε υπηρέτησε με συνέπεια, που ξεπερνούσε τα όρια της αυταπάρνησης.
Ο Ελευθέριος Βενιζέλος είχε ως όραμα την Ελλάδα μεγάλη όχι μόνον σ’ έκταση και πληθυσμό, αλλά σε κύρος και δύναμη διεθνούς υποδείγματος. Μιαν Ελλάδα με πολύπλευρη εξωτερική πολιτική, αντάξια της εμβληματικής ιστορίας της και προορισμένη να διαδραματίσει έναν εξίσου ιστορικό ρόλο για το μέλλον. Μέρος του οράματος –και μάλιστα καταλυτικό- του Ελευθερίου Βενιζέλου ήταν το ότι υπηρέτησε πάντοτε μεγάλα ιδανικά. Και τα υπηρέτησε με φρόνηση, όπως δείχνει το ότι γι’ αυτόν η εξουσία ουδέποτε υπήρξεν αυτοσκοπός, αλλά θεμιτό κατάλληλο μέσο επίτευξης υψιπετών εθνικών βλέψεων.

Υπ’ αυτό το πρίσμα ο Ελευθέριος Βενιζέλος ανταποκρίνεται ιστορικώς πλήρως στο πρότυπο εκείνο του «σοφού», το οποίο περιγράφει ο Φιλόστρατος εις «Τα ες τον Τυανέα Απολλώνιον» και το οποίο απέδωσε, μ’ ανυπέρβλητη ποιητική τεχνική, ο Κωνσταντίνος Καβάφης στο ποίημά του «Σοφοί δε προσιόντων»: «Εκ των μελλόντων οι σοφοί τα προσερχόμενα αντιλαμβάνονται…. Η μυστική βοή τούς έρχεται των πλησιαζόντων γεγονότων. Και την προσέχουν ευλαβείς. Ενώ εις την οδόν έξω, ουδέν ακούουν οι λαοί».

Όπως ήταν, δυστυχώς, αναμενόμενο για τα καθ’ ημάς, ο Ελευθέριος Βενιζέλος αγαπήθηκε βεβαίως μετά πάθους απ’ όλους εκείνους –ευτυχώς, κατά καιρούς υπήρξαν πολλοί- που μπόρεσαν να υπερβούν τα όρια της ανθρώπινης μικρότητας και να μοιρασθούν μαζί του το ίδιο όραμα, τα ίδια ιδανικά. Πλην όμως μισήθηκε από όλους εκείνους –που, αλλοίμονο, υπήρξαν επίσης πολλοί στις κρίσιμες ώρες- οι οποίοι, θύματα ενός εθνοκτόνου φθόνου και μιας διαβρωτικής ιδιοτέλειας, δεν μπόρεσαν να φθάσουν στο ύψος των οραματισμών του. Όπως έγραψε ο Κωνσταντίνος Καβάφης –το τόνισα πριν- «εις την οδόν έξω, ουδέν ακούουν οι λαοί».

Σ’ αυτόν εδώ τον χώρο της Κρητικής γης φυλάσσεται, συμβολικώς, η μνήμη του Ελευθερίου Βενιζέλου. Φαίνεται πολύ μικρός για το μέγεθος του μεγάλου Ηγέτη και Πολιτικού. Είναι όμως όσο πρέπει αρκετός για να διδάσκει, πρωτίστως στο Λαό και στο Έθνος μας, τι πρέπει να κάνουμε για να μην μείνουμε αχθοφόροι ενός ιστορικού παρελθόντος αλλά ν’ αναλάβουμε το δικό μας μερίδιο στην διαμόρφωση μιας ιστορίας, η οποία δεν έχει τελειώσει, αλλά έχει ακόμη να εμφανίσει πολλές λαμπρές σελίδες στην πορεία της.

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Ο Ελευθέριος Βενιζέλος ήταν ριζοσπάστης, οραματιστής και συνάμα ρεαλιστής. Ήρθε σε ρήξη με το παλαιοκομματικό σύστημα για να οικοδομήσει ένα δίκαιο, σύγχρονο και αποτελεσματικό κράτος. Ήταν οραματιστής γιατί σχεδίασε και εφάρμοσε μεγάλες αναπτυξιακές τομές και μεταρρυθμίσεις που στόχευαν σε μια μεγάλη αναπροσαρμογή της ελληνικής οικονομίας στα πραγματικά δεδομένα της εποχής του. Ήταν ρεαλιστής γιατί έκανε πάντοτε τους απαραίτητους συμβιβασμούς ώστε η χώρα να μην απομονωθεί από το διεθνές περιβάλλον και οικοδομούσε εκείνο το θεσμικό πλαίσιο χωρίς να λογαριάζει το πολιτικό κόστος. Ριζοσπαστισμός, όραμα και ρεαλισμός. Αυτές είναι οι τρεις αρετές που θα ταυτίζονται πάντοτε με μια τόσο εξέχουσα πολιτική προσωπικότητα.

ΣΗΜΕΙΑ ΟΜΙΛΙΑΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΕΘΝΙΚΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΑΠΑΔΑΚΗ 

ΜΕ ΘΕΜΑ: Ο ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΚΑΙ Η ΟΙΚΙΑ ΤΗΣ ΧΑΛΕΠΑΣ
Η οικία Βενιζέλου στη Χαλέπα είναι συνδεδεμένη με μερικές από τις συναρπαστικότερες στιγμές της νεότερης ελληνικής ιστορίας. Ταυτόχρονα όμως είναι το σπίτι που στέγασε την ανθρώπινη ιστορία μίας πολύπαθης και ένδοξης οικογένειας της Χαλέπας, της Κρήτης, της Ελλάδας. 

Μια πρώτη αναφορά στο σπίτι γίνεται το 1877, όταν ο 13χρονος Ελευθέριος Βενιζέλος είναι μαθητής στο φημισμένο ιδιωτικό Λύκειο Αντωνιάδου των Αθηνών. Από την αλληλογραφία του πατέρα Κυριάκου και του μικρού Λευτέρη πληροφορούμαστε ότι εκείνη τη χρονιά άρχισε να κτίζεται το σπίτι της Χαλέπας, το οποίο αποπερατώθηκε το 1880. Έκτοτε ο Βενιζέλος αναπνέει τον αέρα της Χαλέπας, που είναι έμφορτος από πολιτικά γεγονότα και διαπλάθεται σε ένα περιβάλλον, όπου είναι εγκατεστημένα το ελληνικό και τα Γενικά Προξενεία των Μεγάλων Δυνάμεων, το αρχηγείο των Διεθνών Στρατευμάτων, οι διεθνείς λέσχες και αργότερα το ανάκτορο του Υπάτου Αρμοστή Κρήτης.

Μετά το 1887, οπότε αποφοιτά από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, ο Βενιζέλος εγκαθίσταται πλέον μόνιμα στο σπίτι και το φθινόπωρο του ίδιου έτους ανοίγει το δικηγορικό του γραφείο και καβάλα σε ένα γαϊδουράκι κατευθύνεται κάθε πρωί σ’ αυτό, λόγω μίας έξαρσης φλεβίτιδας που δεν του επέτρεπε να διανύει καθημερινώς τη διαδρομή από το σπίτι στο Λιμάνι των Χανιών. 

Οι δρόμοι της δικηγορίας, της πολιτικής και της δημοσιογραφίας, όταν δεν τέμνονται, είναι τουλάχιστον παράλληλοι. Αυτό συνέβη και με τον Βενιζέλο. Το 1889 διαδέχεται τον γαμπρό του Κωστή Μητσοτάκη στην ιδιοκτησία της εφημερίδας «Λευκά Όρη» και σε ηλικία 25 ετών εκλέγεται πληρεξούσιος της Κρητικής Συνέλευσης με τους φιλελεύθερους. Η πρώτη κοινοβουλευτική θητεία του Βενιζέλου διακόπηκε απότομα, εξαιτίας του πραξικοπήματος των συντηρητικών, οι οποίοι, προκειμένου να φέρουν σε δύσκολη θέση τη φιλελεύθερη πλειοψηφία, κατέθεσαν στη Βουλή ψήφισμα ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα. Το οθωμανικό καθεστώς απάντησε με ανάκληση των προνομίων που είχε παραχωρήσει το 1878, ενώ εξαπέλυσε ένα κύμα τρομοκρατίας και αιματηρών διωγμών κατά του Κρητικού λαού. Ο Βενιζέλος, για να μη συλληφθεί, μία ασέληνη νύχτα του φθινοπώρου του 1889 έφυγε με χίλιες προφυλάξεις από τη Χαλέπα, κρύφτηκε σε ένα ταμπακαριό (βυρσοδεψείο), που βρισκόταν κάτω από το σπίτι του και με μια βάρκα κατευθύνθηκε μαζί με τους συντρόφους του στο πέλαγος, όπου τους περίμενε ένα πλοίο που τους μετέφερε στον Πειραιά. Οι παρεμβάσεις της ελληνικής κυβέρνησης στην Υψηλή Πύλη και η μεσολάβηση των προξένων στα Χανιά διευκόλυναν την επιστροφή του στην Κρήτη. 

Τον Δεκέμβριο του 1891 η χανιώτικη κοινωνία γιόρτασε ένα ξεχωριστό κοινωνικό γεγονός, τους γάμους του Βενιζέλου με τη Μαρία Κατελούζου. Το ζευγάρι εγκαταστάθηκε στο σπίτι της Χαλέπας και έζησε μια σύντομη ευτυχισμένη περίοδο. Η γέννηση του πρώτου παιδιού, του Κυριάκου, το 1892, τους γέμισε χαρά. Η γέννηση, όμως, του δεύτερου παιδιού, του Σοφοκλή, το 1894, στάθηκε μοιραία. Η Μαρία έπαθε επιλόχεια μόλυνση και άφησε την τελευταία της πνοή σε ηλικία μόλις 24 ετών. Ο αναπάντεχος θάνατός της συγκλόνισε τον Βενιζέλο. Βρέθηκε ξαφνικά με δύο βρέφη, χωρίς την αγαπημένη του γυναίκα. Όταν επέστρεφε από το νεκροταφείο στο σπίτι ξεσπούσε σε γοερούς λυγμούς, που ορισμένες φορές τους διαδέχονταν βίαια ξεσπάσματα. 

Τον Ιανουάριο του 1897 ξεσπά στην Κρήτη η τελευταία απελευθερωτική επανάσταση και στην πόλη των Χανίων και ενώ ο Βενιζέλος φεύγει για το Ακρωτήρι για να ηγηθεί της επανάστασης την ίδια ώρα έξω από το σπίτι της Χαλέπας εκτυλίσσεται ένα δράμα. Τα δύο μικρά του αγόρια, χωμένα σε ένα καλάθι, επιβιβάζονται μαζί με τη γιαγιά Στυλιανή, την οικογένεια της αδελφής του Ελένης σε ένα καράβι με προορισμό τη Μήλο. Στην τρυφερότερή τους ηλικία τα παιδιά αποχωρίζονταν τον πατέρα τους. Σε λίγο θα έχαναν και τη γιαγιά τους, που πέθανε και τάφηκε στη Μήλο, μακριά από τον τόπο της και τα παιδιά της. 

Στο μεταξύ οι εξελίξεις επιταχύνονται έπειτα από τις σφαγές των χριστιανών στο Ηράκλειο τον Αύγουστο του 1898. O τουρκικός στρατός εγκαταλείπει την Κρήτη και αρχίζει η περίοδος της Κρητικής Πολιτείας. Και ο Βενιζέλος γίνεται Υπουργός Δικαιοσύνης στην κυβέρνηση του Ύπατου Αρμοστή Κρήτης Πρίγκιπα Γεωργίου. Οι διαφορετικές όμως θέσεις των δύο ανδρών στον χειρισμό του Κρητικού ζητήματος και η απολυταρχική διοίκηση του Πρίγκιπα θα τους φέρει σε οξύτατη σύγκρουση. Τα μεσάνυχτα της 19ης Μαρτίου 1901 ο ιδιαίτερος γραμματέας του Πρίγκιπα, παραβιάζοντας την εξώθυρα του σπιτιού της Χαλέπας τοιχοκολλούσε την απόλυση του Βενιζέλου.
Τον Μάρτιο του 1905 ξεσπά η επανάσταση του Θερίσου. Λίγες ώρες μετά την αναχώρησή του από τα Χανιά Ιταλοί καραμπινιέροι εισβάλλουν στο σπίτι της Χαλέπας για να τον συλλάβουν. Όμως ο αετός είχε πετάξει και καθόταν στις απάτητες κορυφές των Λευκών Ορέων. Οι επιτυχίες της επανάστασης ήταν μεγάλες, αλλά και τα οικονομικά αδιέξοδα τόσο σοβαρά ώστε τον Αύγουστο του 1905 στο επαναστατικό ταμείο είχαν απομείνει 19 δραχμές. Ο Βενιζέλος έβαλε υποθήκη το σπίτι του για να λάβει δάνειο από την Τράπεζα Κρήτης. Αργά το βράδυ της 12ης Νοεμβρίου 1905, μετά από οκτώ μήνες επιστρέφει θριαμβευτής από το Θέρισο. Ακριβώς την άλλη μέρα ένα μεγάλο πλήθος οπαδών του κατευθύνθηκε στη Χαλέπα και κατέκλυσε την πλατεία μπροστά από τα Ανάκτορα και το σπίτι του Βενιζέλου. Όλοι είχαν στο πέτο τους από μία φωτογραφία του αρχηγού. Τα συνθήματα κάθε άλλο παρά φιλικά ήταν προς τον Ύπατο Αρμοστή.

Μετά το Θέρισο ο Βενιζέλος είχε αποκτήσει πανελλήνιο κύρος. Ανταποκριτές του ελληνικού και ξένου Τύπου βρίσκονταν συνεχώς στα Χανιά και «πολιορκούσαν» το σπίτι της Χαλέπας για μια συνέντευξη από τον επαναστάτη του Θερίσου. Το 1908 μια νέα κρίση του Κρητικού ζητήματος φέρνει και πάλι τον Βενιζέλο στην κορυφή της πανελλήνιας επικαιρότητας. Οι αθηναϊκές εφημερίδες με εμπρηστικά άρθρα αναζητούσαν έναν εθνικό ευεργέτη να τον σκοτώσει. Ο Στέφανος Γρανίτσας τον βρήκε στο σπίτι του να ξεφυλλίζει τον αθηναϊκό Τύπο με τα επίμαχα άρθρα, και ατάραχος να ανοίγει κουβέντα για την ελληνική φιλολογία, για μια πρόσφατη έκδοση μετάφρασης της Αντιγόνης, για τον Παλαμά και τους σύγχρονους χρονογράφους. Για δεύτερη φορά, γράφει ο Γρανίτσας, με βασάνιζε το ερώτημα τι ήταν επιτέλους αυτός ο άνθρωπος;

Τον Αύγουστο του 1909 ξεσπά το κίνημα στο Γουδί και ο Βενιζέλος κλείνεται στο γραφείο του στη Χαλέπα και γράφει μια σειρά άρθρα υπέρ της επανάστασης. Το 1910 γίνεται Πρωθυπουργός της Ελλάδος και μετά από απουσία τριών ετών επιστρέφει στο σπίτι την 1η Δεκεμβρίου του 1913, την ημέρα δηλαδή της Ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα. Θα το ξαναδεί τον ταραγμένο Σεπτέμβριο του 1916 όταν, από τα Χανιά, μαζί με τον Κουντουριώτη και τον Δαγκλή θα κηρύξουν την επανάσταση της Εθνικής Αμύνης. Θα περάσουν 11 δραματικά χρόνια μέχρι ότου, το 1927, επιστρέφοντας από το Παρίσι, θα διαβεί και πάλι την καγκελόπορτα αναζητώντας στις ευωδιές του χαλεπιανού του κήπου το άρωμα των περασμένων εποχών. Την ίδια χρονιά προχωρά στην ανακαίνιση του σπιτιού, με δαπάνες της δεύτερης συζύγου του, Έλενας, και επιστατεί προσωπικά ο ίδιος στις επισκευές. 

Το 1928 γίνεται ξανά Πρωθυπουργός∙ όμως το 1933 μετά την εκλογική του ήττα και την γκανγκστερική απόπειρα κατά της ζωής του επιστρέφει στα Χανιά. Ο Παύλος Παλαιολόγος, σε ανταποκρίσεις από τα Χανιά για το «Βήμα», γράφει: 

«Ἡ ἀπόπειρα τῆς λεωφόρου Κηφισιᾶς τὸν εἶχε ἀναγκάση εἰς αὐτοεξορίαν. Ἐκεῖ ἀνέπνεε ἐλεύθερα. Ἀκοίμητος φρουρός του ἡ ἀγάπη τῶν συμπολιτῶν του. Συχνά έκανε στο σπίτι του τραπέζι στους δημοσιογράφους λέγοντάς τους: “Ἀκοῦτ’ ἐδῶ, δὲν θὰ βρῆτε στὰ Χανιὰ καλλίτερο ρεστωράν”.
» Ἐλάτρευε τὸ πατρικὸ του σπίτι τῆς Χαλέπας εὕρισκε παρηγοριὰ καὶ ξεκούρασι νὰ κάθεται εἰς τὴν τραπεζαρία καὶ νὰ βλέπη ἀπό τὸ παράθυρὸ της ν’ἀπλώνεται ἀπέραντο τὸ Κρητικὸ πέλαγος. Συχνὰ ἐβύθιζε τὰ μάτια πρὸς τὴν θάλασσαν –τὴν θάλασσαν αὐτὴν ἀπὸ ταὴν ὁποίαν ἐξεκίνησε ἄσημος διὰ νὰ φθάση ἐκεῖ ποὺ ἔφθασε».            

Στο κίνημα του Μαρτίου του 1935 ο Βενιζέλος βρίσκεται και πάλι στο σπίτι της Χαλέπας. Προς μεγάλη του έκπληξη ο επαναστατημένος στόλος καταπλέει στη Σούδα. Μεγαλύτερο λάθος δεν μπορούσε να γίνει. Όπως και να έχει το πράγμα ο Βενιζέλος έπρεπε και πάλι να ακολουθήσει το δρόμο της εξορίας. Ο ανταποκριτής της «Ακρόπολης» τον περιγράφει χλωμό, δακρυσμένο, με σηκωμένους τους γιακάδες του παλτού του να αποχαιρετά για τελευταία φορά το σπίτι. Την άλλη ημέρα, σε διάστημα λίγων ωρών, κατασχέθηκε και σφραγίσθηκε. 

Στο Παρίσι όσο περνούσε ο καιρός τόσο αύξανε η νοσταλγία του για τη Χαλέπα. Έγραφε τρεις με τέσσερις φορές την εβδομάδα επιστολές προς το φίλο του Ιωάννη Ηλιάκη με οδηγίες για το πότισμα του κήπου, για το κλάδεμα του αμπελιού, για τα τριαντάφυλλα, το βάψιμο του σπιτιού.

Το θάνατό του, ένα χρόνο αργότερα, οι περισσότερες εφημερίδες τον απέδωσαν στην ακατανίκητη νοσταλγία του να γυρίσει πίσω και να ζήσει ειρηνικά στο σπίτι του. Το σπίτι της Χαλέπας ήταν αυτό που αρχικά τον δέχθηκε νεκρό. Κατόπιν μεταφέρθηκε στην Αγία Μαγδαληνή για ένα ατελείωτο λαϊκό προσκύνημα.

Στη μάχη της Κρήτης, το 1941, το σπίτι του Βενιζέλου βομβαρδίστηκε. Έπεσε το δυτικό του τμήμα. Οι Γερμανοί το αναστήλωσαν και το χρησιμοποίησαν ως στρατηγείο και κατοικία του Γερμανού Διοικητή της Κρήτης. Σε αυτό παραδόθηκε το 1945 η Κρήτη από τους Γερμανούς στους Συμμάχους. Στη διάρκεια της Κατοχής οι κατακτητές λαφυραγώγησαν τα έπιπλα, τα αντικείμενα, τα κειμήλια και έβαψαν τους τοίχους κόκκινους. Το 1957, η νύφη του Μαρίκα Βενιζέλου έκανε σημαντικές επεμβάσεις για τη βελτίωση εσωτερικών χώρων και εγκαταστάσεων του σπιτιού.

Τα επόμενα χρόνια συνεχής ήταν η πολιτική παρουσία σε αυτό του Σοφοκλή Βενιζέλου, ο οποίος πίστευε ότι το σπίτι κάποτε έπρεπε να γίνει Μουσείο. Επίσης, με επίκεντρο το σπίτι, οι εγγονοί του Βενιζέλου Ελευθέριος και Νικήτας συνέχισαν την πολιτική παράδοση της οικογένειας.

Το 2002, το σπίτι αγοράστηκε από το Υπουργείο Οικονομικών και εν συνεχεία παραχωρήθηκε στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος». Έκτοτε το σπίτι της Χαλέπας έγινε η έδρα του Ιδρύματος. Η διαδικασία ένταξής της στο ΕΣΠΑ άρχισε το 2010 και το 2012 ξεκίνησε η αποκατάσταση της οικίας και η μετατροπή της σε σύγχρονο μουσείο από τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού. Μετά την ολοκλήρωση του έργου, τον Ιούνιο 2015, υποδέχεται τους επισκέπτες του από ολόκληρη την Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς και χιλιάδες μαθητές.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω για τη συμβολή τους στο έργο αποκατάστασης της οικίας Βενιζέλου τους πρ. Προέδρους της Βουλής των Ελλήνων, τον πρ. Υπουργό Οικονομικών Νίκο Χριστοδουλάκη, την πρ. Υπουργό Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη, τον Υπουργό Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού Γιώργο Σταθάκη, τους Γενικούς Γραμματείς και τα στελέχη του ΕΟΤ και τους βουλευτές Χανίων.   
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