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Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 2011
3η Διάσκεψη των Προέδρων Επιτροπών Παρακολούθησης

του ΕΣΠΑ, ΕΠΑΑ και ΕΠΑΛ 2007-2013

Πλήρη κείμενα των ομιλιών της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, κκ Μιχάλη Χρυσοχοϊδη και του Επιτρόπου Περιφερειακής Πολιτικής της Ε.Ε., κ. Γιοχάνες Χαν
1. Το πλήρες κείμενο της ομιλίας του υφυπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, κ. Θάνου Μωραϊτη: 

Κυρίες και κύριοι, καλή σας ημέρα. Έχετε πάρει στα χέρια σας όλοι την ημερήσια διάταξη κι έχετε ενημερωθεί γι΄ αυτή. Αν δεν υπάρχει αντίρρηση, πιστεύω ότι μπορούμε να την εγκρίνουμε και να προχωρήσουμε. Εγώ από την πλευρά μου θα ήθελα να σας καλωσορίσω όλους στη σημερινή Διάσκεψη. Η Διάσκεψη των Προέδρων δεν είναι μια κανονιστική απαίτηση, είναι μια ουσιαστική διαδικασία που θεσπίσαμε σαν χώρα, προκειμένου να υπάρχει και να λειτουργεί ένα κανάλι συνεργασίας διαβούλευσης και κοινών αποφάσεων, των εμπλεκόμενων εταίρων στην υλοποίηση των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ.

Πραγματοποιούμε λοιπόν σήμερα την 3η Συνεδρίαση των Προέδρων στην Αθήνα, με σκοπό να αναζητήσουμε τη μέχρι σήμερα πορεία υλοποίησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων και τα αποτελέσματά τους, να αποτυπώσουμε τα προβλήματα, να διατυπώσουμε προτάσεις και να προδιαγράψουμε από κοινού τα βήματα που πρέπει να ακολουθήσουμε.

Θα ήθελα, πριν δώσω το λόγο στον Υπουργό Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, που είναι σήμερα μαζί μας, να καλωσορίσω τα μέλη της Διάσκεψης των Προέδρων των Επιτροπών Παρακολούθησης. 

Έχουμε μαζί μας τους αιρετούς Περιφερειάρχες, που θα ήθελα να επισημάνω ότι από την αρχή της θητείας τους έχουμε κτίσει μια στενή και αποτελεσματική συνεργασία και τους καλωσορίζω με ιδιαίτερη χαρά, για άλλη μία φορά.Βρίσκονται μαζί μας επίσης οι Γενικοί και Ειδικοί Γραμματείς των Υπουργείων, που είναι αρμόδιοι για τη διαχείριση των τομεακών επιχειρησιακών προγραμμάτων, οι εκπρόσωποι της Ένωσης Περιφερειών, της ΚΕΔΕ, της ΜΟΔ Α.Ε. και των οικονομικών και κοινωνικών εταίρων και ΜΚΟ. 

Σημαντική είναι για όλους εμάς η σημερινή παρουσία του Επιτρόπου Περιφερειακής Πολιτικής κ. Johannes Hahn, τον οποίον θερμά καλωσορίζω εκ μέρους των μελών της Διάσκεψης. Η σημερινή παρουσία του κ. Hahn, ο οποίος στάθηκε αρωγός όλων των προσπαθειών μας, αποτελεί απόδειξη της ζωντανής σχέσης που έχουμε οικοδομήσει με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το τελευταίο διάστημα.

Από την πλευρά μου θα ήθελα μόνο να αναφερθώ σε ορισμένα σημεία, τα οποία αποτελούν απόδειξη της προσπάθειας, που καταβάλλεται από όλους τους εταίρους για την αποτελεσματική απορρόφηση και αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων, στην κάλυψη αναγκών της πραγματικής οικονομίας.

Το 2009 έκλεισε με μια απορρόφηση της τάξης του 3%. Το 2010 πιάσαμε το 15% και σήμερα είμαστε πολύ κοντά, αν τρέξουμε και προσπαθήσουμε όλοι μας, στο 30%. Αυτή η επιτυχία ήταν αποτέλεσμα των εστιασμένων κινήσεων, που όλοι μαζί αναλάβαμε, στους τομείς όπου εντοπίσαμε προβλήματα.  

Βασική μας φιλοσοφία αποτελεί η εργοκεντρική προσέγγιση του ΕΣΠΑ και για το λόγο αυτό έχουμε ξεκινήσει μια στενή συνεργασία με τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ώστε να εστιάσουμε σε έναν κατάλογο 181 συγκεκριμένων έργων προτεραιότητας, για να είμαστε σε θέση να μιλάμε σήμερα για ένα υγιές ΕΣΠΑ, με ζωντανά έργα, που συμβάλλουν άμεσα στην τόνωση της πραγματικής οικονομίας.

Βαρύνουσα σημασία στη συνάντησή μας έχει η επικείμενη αναθεώρηση του προγράμματος, στην οποία θα αναφερθεί στη συνέχεια ο Υπουργός και βεβαίως να πω ότι για τα έργα αυτά έχουμε ξεκινήσει μια στενή συνεργασία με την Task force, της οποίας επικεφαλής είναι ο κ. Reichenbach , ο οποίος είναι σήμερα μαζί μας και τον οποίον τον καλωσορίζω θερμά. 

Κυρίες και κύριοι, το ΕΣΠΑ δεν είναι ένα Υπουργείο, είναι η προσπάθεια πολλών Υπουργείων, είναι η προσπάθεια των Περιφερειών, είναι μια οριζόντια προσπάθεια του συνόλου της δημόσιας διοίκησης, είναι η κοινή προσπάθεια όλων. Ο καθένας από μας οφείλει να αναλαμβάνει την ευθύνη απέναντι στο στόχο που του αναλογεί. Το ΕΣΠΑ δεν είναι απλά πίνακες στόχων και αριθμών, είμαστε όλοι εμείς που είμαστε εδώ σήμερα, είναι και οι χιλιάδες άλλοι που αυτή τη στιγμή δουλεύουν για την υλοποίηση αυτών των έργων. Μαζί πετυχαίνουμε, μαζί προσπαθούμε και συνεχίζουμε στον κοινό μας στόχο και σε αυτή την πορεία δίνουμε όλοι μας πιστεύω τον καλύτερό μας εαυτό. 

Και θέλω να ευχαριστήσω από δω σήμερα δημοσίως τα στελέχη του Υπουργείου, τα στελέχη της ΜΟΔ, των Ειδικών Υπηρεσιών και όλων των εμπλεκόμενων φορέων ανά την επικράτεια, που κάτω από πραγματικά δύσκολες συνθήκες και υπό την πίεση των οικονομικών μέτρων αγωνίζονται, γιατί καταλαβαίνουν πολύ καλά την κρίσιμη συγκυρία για την πατρίδα μας. Αντιλαμβάνονται πως υπηρετούν έναν εθνικό στόχο, ένα στοίχημα για τον τόπο μας, η έκβαση του οποίου μπορεί να στηρίξει την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. 

Και σε αυτό το σημείο θα ήθελα να δώσω το λόγο στον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, στον κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη. 

2. Το πλήρες κείμενο της ομιλίας του υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, κ. Μιχάλη Χρυσοχοϊδη:

Κυρίες και κύριοι καλή σας ημέρα. 

Κύριοι Περιφερειάρχες, αγαπητέ κ. Πρόεδρε της Κεντρικής Ένωσης Δήμων, κύριοι Γενικοί Γραμματείς, είναι μεγάλη τιμή και χαρά που σήμερα σ’ αυτή την τόσο μεγάλη συνάντηση φιλοξενούμε εδώ τους Περιφερειάρχες της χώρας, τους εκπροσώπους των Δημάρχων της χώρας, τις Διαχειριστικές Αρχές του ΕΣΠΑ και όλους τους συνεργάτες μας οι οποίοι με κόπο και  μόχθο καθημερινά αποδίδουν στη χώρα αυτό που πρέπει, μια προστιθέμενη αξία μέσα στη μεγάλη κρίση που ζούμε, με στόχο πολύ γρήγορα να βγούμε από αυτήν, ν’ ανακάμψουμε, ν’ αναστηλώσουμε την οικονομία και στη συνέχεια να οδηγήσουμε τον τόπο στην ανάπτυξη.

Καλωσορίζω στην Αθήνα για μια ακόμη φορά έναν άνθρωπο ο οποίος έχει δώσει ένα μεγάλο μέρος του εαυτού του τον τελευταίο καιρό, τον Επίτροπο Περιφερειακής Πολιτικής, τον κ. Johannes Hahn, ο οποίος τους τελευταίους μήνες είναι διαρκώς στην Αθήνα, συνεργάζεται με τους Γενικούς Γραμματείς, τα Υπουργεία, προκειμένου να προχωρήσουμε στους στόχους και να δώσουμε ένα μήνυμα ισχυρό σε όλη την Ευρώπη, σε όλους τους Έλληνες και τις Ελληνίδες, ότι η κρίση δεν είναι μόνο το δημοσιονομικό πρόβλημα αλλά η κρίση είναι και μια απάντηση  στη διαμόρφωση ενός νέου μοντέλου ανάπτυξης που πρέπει να είναι παραγωγικό, εξωστρεφές, ανταγωνιστικό. Στόχος μας είναι να κάνουμε την Ελλάδα μια χώρα με προστιθέμενη αξία στην οικονομία της, μια χώρα της απασχόλησης και της εργασίας, μια χώρα η οποία μέσα από τις υποδομές της διαμορφώνει το αναπτυξιακό της αύριο. Τον ευχαριστώ θερμά για όλη αυτή την προσπάθεια και για μια ακόμη φορά τον καλωσορίζω στην Αθήνα. 

Καλωσορίζω επίσης στην Αθήνα έναν άνθρωπο ο οποίος πρόσφατα ανέλαβε καθήκοντα, τα καθήκοντα του επικεφαλής της Task Force, τον Horst Reichenbach ο οποίος εδώ και λίγους μήνες, εργάζεται αθόρυβα και άοκνα μαζί με τις ελληνικές Αρχές και εξειδικευμένους επιστήμονες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και από χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος μας είναι ν’ αναβαθμίσουμε την τεχνική και επιστημονική δυνατότητά μας προκειμένου να διαμορφώσουμε ένα καλύτερο επιχειρηματικό περιβάλλον στη χώρα, ώστε να διαμορφώσουμε συνθήκες ανταγωνιστικές στην  Ελλάδα προκειμένου να επιβιώσουμε σ’ ένα εξαιρετικά δύσκολο κόσμο. 

Με ρώτησε προηγουμένως ένας δημοσιογράφος γιατί χρειάζεται η Task Force και δεν το κάνουμε μόνοι μας. Η απάντηση είναι ότι η συνεργασία είναι αναγκαία. Δεν υπάρχει σχέση δασκάλου μαθητή, αλλά υπάρχει η σχέση ειλικρινούς και ανοιχτής συνεργασίας μέσα στην ευρωπαϊκή οικογένεια. Και αυτή είναι η έννοια της Ευρώπης. Και αυτή την Ευρώπη θέλουμε και επιδιώκουμε. 

Κυρίες και κύριοι, ζούμε δύσκολες στιγμές στην Ελλάδα. Στιγμές που πολλές φορές κυριαρχεί ο θυμός, κυριαρχεί η αγανάκτηση. Και είναι δική μας υποχρέωση, των πολιτικών, της κυβέρνησης, των κομμάτων, όλου του πολιτικού κόσμου, των εκπροσώπων των τοπικών κυβερνήσεων της χώρας και των εκπροσώπων της Αυτοδιοίκησης, να δώσουμε ξανά ελπίδα και προοπτική στον τόπο.

Πρέπει να ξανακάνουμε τους Έλληνες αισιόδοξους και χαρούμενους. Να ξανακάνουμε τους Έλληνες ελπιδοφόρους και –κυρίως- τους νέους μας φιλόδοξους. Και μια βασική προϋπόθεση γι’ αυτό είναι αυτό το οποίο κάνουμε καθημερινά: Να διαμορφώσουμε ένα νέο αναπτυξιακό τοπίο στη χώρα. Πρέπει να ξεχάσουμε και να κλείσουμε μια δυσάρεστη παρένθεση, για πολλές δεκαετίες, στην Ελλάδα: Την παρένθεση της εσωστρεφούς και κλειστής οικονομίας, της έλλειψης παραγωγής, την παρένθεση της έλλειψης ανταγωνιστικότητας.
Αυτό που δημιούργησε μια χώρα η οποία σταμάτησε να στρέφεται η οικονομία της προς τον έξω κόσμο  κι έγινε μια οικονομία εισαγωγική, μια οικονομία η οποία σταμάτησε να παράγει προϊόντα και υπηρεσίες. Στο τέλος διαμορφώσαμε μια μεγάλη φούσκα την οποία πληρώνει σήμερα κυρίως η νέα γενιά και οι φτωχοί συμπολίτες μας. Αλλά το θέμα είναι να μη χαθεί μια γενιά μέσα σε συνθήκες οικονομικής οπισθοδρόμησης. 

Γι’ αυτό λοιπόν είναι κρίσιμη η δουλειά που κάνουμε εμείς. Και η δουλειά μας είναι να επιταχύνουμε τις διαδικασίες απορρόφησης των Κοινοτικών Προγραμμάτων με κάθε ευρώ που επενδύουμε πρέπει να δημιουργούμε προστιθέμενη αξία, να μην πετάξουμε ούτε ένα λεπτό, ούτε ένα σεντ από τα λεφτά τα οποία δίνουμε σε μη παραγωγικά έργα και να δώσουμε την ευκαιρία σε κάθε πρωτοβουλία που υιοθετούμε, να δημιουργεί έστω και μια θέση απασχόλησης. Αυτή θα είναι η νίκη μας. Και αυτή τη νίκη δε θα την πανηγυρίσουμε εμείς, θα την πανηγυρίσουν οι νέοι άνθρωποι που κατά 50% περίπου, καλά μορφωμένοι, με μεγάλα, υψηλά προσόντα, είναι άνεργοι. 

Θέλω να σας πω λοιπόν ότι αυτή η προσπάθεια για την επιτάχυνση της απορρόφησης των πόρων των Κοινοτικών Διαρθρωτικών Ταμείων ξεκίνησε και πάει καλά. Και θέλω να ευχαριστήσω θερμά τους νεοεκλεγμένους Περιφερειάρχες οι οποίοι συνεργάζονται άψογα με την κεντρική Διοίκηση και είναι συνεργασία πολύ θετική και αποδοτική. Είμαι βέβαιος ότι το επόμενο χρονικό διάστημα μέσα από τον προγραμματισμό που οι ίδιοι κάνουν, θα δώσουν μια νέα πνοή και μια νέα αφετηρία στην αναπτυξιακή προσπάθεια που πρέπει να κάνει η χώρα για την αναστήλωση της οικονομίας. 

Πετύχαμε αρκετά όλο αυτό το χρονικό διάστημα. Μα κυρίως αυτό  που πετύχαμε είναι ο σεβασμός στους δημόσιους πόρους. Και θέλω εδώ να στείλω από αυτή τη συνάντηση σήμερα, ένα μήνυμα ως αρμόδιος Υπουργός: Ότι πρέπει να κλείσουμε επίσης τη θλιβερή παρένθεση της διαχείρισης των πόρων με τρόπο ο οποίος δεν αρμόζει σε δημόσια πρόσωπα και σε πολιτικούς, σε διαχειριστές του δημοσίου χρήματος. Να σεβαστούμε τους κοινοτικούς κανόνες που είναι και οι εθνικοί μας κανόνες. Και επειδή οι εθνικοί πόροι πια είναι σπάνιοι αλλά και συνολικά οι πόροι στη χώρα μας είναι πολύτιμοι, να σεβαστούμε και το τελευταίο σεντ έτσι ώστε κάθε ευρώ, επαναλαμβάνω, να προσθέτει αξία στην οικονομία μας και στους ανθρώπους.

Πετύχαμε λοιπόν πολλά: Μα αυτό που πετύχαμε, επαναλαμβάνω, είναι να προσθέτουμε κάθε μέρα με τους πόρους, αξία. Και αυτό  είναι στο χέρι μας τα επόμενα τρία χρόνια, με τα 100 έργα-σημαίες που εξήγγειλε ο Πρόεδρος Baroso πριν από τρεις μήνες στην ομιλία του, σε μια κεντρική ομιλία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, που εξήγγειλε ο Επίτροπος Johannes Hahn εδώ, ο κ. Reichenbach που αγωνίζεται καθημερινά μαζί με την ελληνική κυβέρνηση, όλα αυτά να προχωρήσουν, να ωριμάσουν και να επενδυθούν στον τόπο.

Πετύχαμε με τη βοήθεια όλων, κυρίως με τη βοήθεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Προέδρου Baroso, να καταργήσουμε ουσιαστικά την εθνική συμμετοχή. Έτσι, λοιπόν, φτάσαμε στο σημείο προχθές το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, να ψηφίσει εν τέλει την κατάργηση ουσιαστικά της εθνικής συμμετοχής στο δικό μας ΕΣΠΑ. Με το 95% κοινοτικής συμμετοχής και μόνο με 5% εθνική συμμετοχή, επιστρέφονται αρκετά χρήματα στη χώρα και εξοικονομούνται περίπου 1,5 δισεκατομμύριο ευρώ από πολύτιμους πόρους, που δεν διαθέτει η Ελλάδα αυτή τη στιγμή.

Πετύχαμε, επίσης, με τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του κ. Reichenbach να τελειώσουμε γρήγορα, σε χρόνο ρεκόρ, τη δημιουργία δύο σημαντικών ταμείων προκειμένου να δημιουργήσουμε ρευστότητα στην οικονομία με 500 εκατομμύρια που δίνει το ΕΣΠΑ σαν εγγύηση στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων προκειμένου αυτή, το επόμενο χρονικό διάστημα, να δανειοδοτήσει τις ελληνικές τράπεζες και αυτές με τη σειρά τους τις ελληνικές επιχειρήσεις. 

Είναι θλιβερό να βλέπουμε υγιέστατες επιχειρήσεις, πολλές φορές εξαγωγικές επιχειρήσεις, να μην έχουν τα απαραίτητα κεφάλαια για να εξάγουν. Υγιέστατες επιχειρήσεις να βγαίνουν από την αγορά. Αυτό είναι μια ήττα και αυτή την ήττα πρέπει να την αποφύγουμε στο άμεσο μέλλον. 

Πετύχαμε επίσης να δημιουργήσουμε ένα εγγυητικό ταμείο με συνολικό προϋπολογισμό ύψους από 1 έως 1,5 δισεκατομμύριο ευρώ από το ΕΣΠΑ, προκειμένου η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων να χρηματοδοτήσει τα πιο σημαντικά αναπτυξιακά έργα της χώρας το επόμενο χρονικό διάστημα. Οι μεγάλοι οδικοί άξονες, η διαχείριση των στερεών και υγρών αποβλήτων και μια σειρά άλλα αναπτυξιακά έργα, τα οποία θα δώσουν σημαντική προστιθέμενη αξία και θα δημιουργήσουν ισχυρές υποδομές για την ανάπτυξη της χώρας. 

Κάνουμε μια μεγάλη προσπάθεια, και παρακαλώ τη δική σας συμμετοχή και τη δική σας κινητοποίηση, προκειμένου να κάνουμε το ΕΣΠΑ ένα πρόγραμμα απολύτως πραγματικό, όπως αρμόζει στη σημερινή Ελλάδα, απολύτως ρεαλιστικό, απολύτως ζωντανό και εργοκεντρικό πρόγραμμα, έτσι ώστε να μην υπάρχουν στο πρόγραμμα μέσα νεκρά έργα, σε μια στιγμή που η Ελλάδα χρειάζεται ενέσεις ρευστότητας και ανάπτυξης. 

Ήδη, τα κοιμώμενα έργα που υπήρχαν ως άχρηστα έργα και μόνο ως γραπτή αναφορά στο ΕΣΠΑ έχουν καταργηθεί κατά 40%. Και είναι στοίχημα μας στο τέλος Φλεβάρη του 2012 να κλείσουμε μ’ αυτό τον στόχο, ούτως ώστε να μην υπάρχει ούτε ένα νεκρό έργο. Όλα τα έργα παρακολουθούνται εδώ από το κεντρικό Υπουργείο ένα – ένα, με συγκεκριμένες χρεώσεις ατομικά στον καθένα, έτσι ώστε να γνωρίζουμε και στο τελευταίο σημείο της χώρας ποιος είναι ο αρμόδιος που παρακολουθεί και προχωράει το συγκεκριμένο έργο. 

Και ταυτόχρονα τις τελευταίες μέρες, όπως ξέρετε, δώσαμε σημαντική τεχνική βοήθεια και οικονομική, αλλά και πραγματική τεχνική βοήθεια στους μικρούς Δήμους, τους νησιωτικούς και ορεινούς Δήμους στις περιφέρειες της χώρας, έτσι ώστε να ωριμάσουν γρήγορα τα έργα και να μπούμε στη φάση υλοποίησης. 

Είμαι βέβαιος ότι πια σε λίγο θα υπάρχει ένας οργασμός από δημοσιεύσεις και προκηρύξεις έργων, ούτως ώστε οι τοπικές οικονομίες σε λίγους μήνες να ενισχυθούν μ’ αυτές τις παρεμβάσεις, οι οποίες είναι τόσο αναγκαίες σ’ αυτή τη δύσκολη περίοδο. 

Και τέλος θέλω να σας ανακοινώσω και να σας ενημερώσω, ότι η προσπάθεια που κάνουμε για τις επενδύσεις μέσα σ’ αυτή τη δύσκολη περίοδο αποδίδουν. Φέτος έχουμε από το νέο αναπτυξιακό νόμο επενδύσεις, σχεδόν απολύτως ελληνικές, προϋπολογισμού 1,5 δις ευρώ, οι οποίες άρχισαν ήδη και υλοποιούνται από την α’ και β’ φάση. 

Έχουμε δώσει, πάνω από 1 δισεκατομμύριο ευρώ στους δικαιούχους των επενδύσεων του παλιού αναπτυξιακού νόμου και ευχαριστώ με την ευκαιρία αυτή τους Περιφερειάρχες για τη συμβολή τους μέσα από τα περιφερειακά προγράμματα του επενδυτικού νόμου. Θα συνεχίσουμε και θέλουμε να τους πληρώσουμε όλους για να μην έχουμε ένα κράτος μπαταξή, αλλά να δώσουμε ένα μήνυμα, ότι πρώτα εμείς οι ίδιοι είμαστε συνεπείς. 

Και επίσης να σας πω, ότι σ’ αυτή τη χώρα μέσα στη δύσκολη περίοδο συμβαίνει κάτι πάρα πολύ θετικό. Και το θετικό και ελπιδοφόρο είναι ότι διαμορφώνεται το νέο μοντέλο οικονομίας της χώρας μέσα από τις ηρωικές προσπάθειες που κάνει ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας για να δημιουργήσει μια προστιθέμενη αξία στην οικονομία. Και αναφέρομαι στις εξαγωγές. Το Σεπτέμβριο οι εξαγωγές αυξήθηκαν σε σχέση με τον προηγούμενο Σεπτέμβριο  του 2010 κατά 45%. Είναι ένα θαύμα, τη στιγμή  που στην Ευρώπη έχουμε κάμψη. Ξεκινήσαμε από χαμηλά, ξεκινήσαμε από μια άλλη κουλτούρα και μια άλλη νοοτροπία, ξεκινήσαμε από εισαγωγείς και σιγά -  σιγά γινόμαστε εξωστρεφείς. 

Ξεκινάμε από το γεγονός ότι η χώρα αυτή όταν μπήκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα τότε είχε 26% του ΑΕΠ εξαγωγές, γιατί υπήρξε η Ελλάδα εξαγωγική. Και η Αυστρία επίσης είχε 26%, μόνο που η Αυστρία τώρα έφτασε στο 45% του ΑΠΕ τις εξαγωγές της και εμείς φτάσαμε πριν από δύο χρόνια στο -11%. Αυτό ήταν το κατόρθωμά μας. Το γεγονός ότι σήμερα το επίπεδο των εξαγωγών μας βρίσκεται στο 11% του ΑΕΠ σημαίνει μια θεαματική πρόοδο. 

Όμως δεν πρέπει να μείνουμε εδώ. Δεν φτάνει να εξάγουν μόνο 9.000 άνθρωποι σ’ αυτή τη χώρα, ούτε να παράγουν κάποιοι δεκάδες χιλιάδες. Πρέπει να γίνουμε όλοι παραγωγοί και κομιστές ενός μηνύματος, ότι η Ελλάδα μπορεί. Η Ελλάδα έχει δυνατότητες, γιατί διαθέτει μια πολύ μεγάλη περιουσία, διαθέτει μια μεγάλη αξία αυτή τη στιγμή και η αξία της είναι το ανθρώπινο  κεφάλαιο. Αυτό το κεφάλαιο λοιπόν πρέπει να το επενδύσουμε και στην αγορά εργασίας και στην παραγωγή.  Αυτός είναι ο επόμενος στόχος μας και είναι ο μεγάλος μας εθνικός στόχος, προκειμένου να δικαιώσουμε τις θυσίες που κάνουν σήμερα οι Έλληνες και οι Ελληνίδες.

Σας ευχαριστώ πολύ.

Το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Επιτρόπου Περιφερειακής Πολιτικής της Ε.Ε., κ. Γιοχάνες Χαν.

Σας ευχαριστώ πολύ κ. Χρυσοχοϊδη Μιχάλη, αγαπητέ κ. Reichenbach, συνάδελφοι, σας ευχαριστώ κατ’ αρχήν που μου δίνετε και την ευκαιρία να βρεθώ εδώ σήμερα μαζί σας και εν τω μεταξύ θα πρέπει να πω, ότι με πολλούς εξ υμών έχω στενές σχέσεις όχι μόνο λόγο εργασίας, αλλά και φιλικές και θεωρώ ότι τούτο είναι απαραίτητο, ούτως ώστε να υπάρχει καλή προσωπική χημεία μεταξύ συνεργαζομένων, αυτό λειτουργεί ως άριστη βάση συνεργασίας. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να αδράξω την ευκαιρία ούτως ώστε ως ένα βαθμό να συζητήσουμε την πρόοδο που έχουμε σημειώσει μέχρι στιγμής. Όπως θα θυμάστε  το Σεπτέμβρη συναντήθηκα με εσάς και το σύνολο της Κυβέρνησης, ούτως ώστε να προβούμε σε εκτενείς συζητήσεις και διαπραγματεύσεις για τα όσα θα πρέπει να γίνουν. Πολλά εν τω μεταξύ έχουν γίνει και οφείλω να ομολογήσω ότι πολλά έχετε κάνει από τα συμφωνημένα. 

Συμφωνήσαμε εξάλλου ήδη το Σεπτέμβρη ότι θα ξανά ερχόμουν στο τέλος του έτους, ούτως ώστε ο ίδιος να παρακολουθήσω την πρόοδο η οποία είχε σημειωθεί εν τω μεταξύ το τελευταίο διάστημα. 

Ομολογώ ότι πρέπει να επαναλάβω, όπως και ο κ. Υπουργός, πως σε επίπεδο όντως Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουμε εργαστεί με τρόπο, ώστε σήμερα να έχουν τροποποιηθεί οι κανονισμοί, ούτως ώστε το ποσοστό της συγχρηματοδότησης να φτάσει το 95%. Το ποσοστό αυτό θα ισχύσει από την επομένη εβδομάδα, από τις 19 Δεκεμβρίου συγκεκριμένα, και εν τω μεταξύ μπορούμε να προβούμε σε συμπληρωματικές μεταβιβάσεις ποσών στην Ελλάδα. 

Έχουν γίνει επίσης κάποιες εκταμιεύσεις ποσών για να καλύψουμε τη διαφορά μεταξύ του ποσοστού συγχρηματοδότησης του παρελθόντος, του προηγουμένου και του νέου ποσοστού. Μιλάμε για περίπου 400 εκ. €, τα οποία εδόθησαν τον Οκτώβρη. Επίσης, θα πρέπει να επισημάνω ότι το πλαίσιο της επιλεξιμότητας έχει διευρυνθεί, οπότε τώρα είναι δυνατόν να δοθούν και εγγυήσεις, εγγυήσεις για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

Επίσης, κάτι άλλο που μας ζητήθηκε, ιδίως από την κυβέρνηση, ήταν δύσκολο κατ’ αρχήν να υπάρξει επιλεξιμότητα για το κεφάλαιο κίνησης. Δυσκολευτήκαμε στις διαπραγματεύσεις με τα λοιπά κράτη μέλη, όμως ο στόχος αυτός επετεύχθη και τώρα υπάρχει επιλεξιμότητα κεφαλαίου κίνησης, και ελπίζουμε ότι θα βελτιώσει την κατάσταση της ελληνικής οικονομίας, ιδίως για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.Συνεπώς στους επόμενους μήνες αναμένουμε σημαντική έμφαση να δοθεί στην κινητοποίηση του ιδιωτικού τομέα, ιδίως των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Συνεπώς, έχουμε καλύψει τα πάντα, παράσχει τα πάντα και τώρα εξαρτάται από την ελληνική κυβέρνηση, σε συνεργασία με τους ενδιαμέσους χρηματοπιστωτικούς φορείς και τις Τράπεζες, να προβεί στα απαραίτητα βήματα, ούτως ώστε να διοχετευτεί το χρήμα, όταν θα είναι διαθέσιμα τα ποσά.

Αυτά λοιπόν είναι τα μελήματα που θα απασχολήσουν εμάς και εσάς τις επόμενες εβδομάδες και μπορούμε να δηλώσουμε ότι από τις αρχές του Φεβρουαρίου του 2012, θα είναι τα πάντα έτοιμα και διαθέσιμα και άρα δεν θα υπάρχουν πια προσκόμματα, δεν θα υπάρχουν πια εμπόδια για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες θα είναι πλέον σε θέση να αιτηθούν χρηματοοικονομικής στηρίξεως και έτσι να ωθήσουν τις δικές τους επιχειρηματικές δραστηριότητες. 

Αυτό ήταν το ένα σημείο που ήθελα να τονίσω. Συζητήσαμε και κάτι ακόμα. Το δεύτερο σημείο λοιπόν που συζητήθηκε κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Σεπτεμβρίου, αφορούσε έναν κατάλογο δράσεων προτεραιότητας. Αυτός ο κατάλογος αυτή τη στιγμή αφορά 180 και πλέον έργα. Δεν είχε ολοκληρωθεί η σύνταξη του καταλόγου, βρίσκεται εν εξελίξει. Αναμένεται λοιπόν να προστεθούν στη λίστα αυτή και άλλα έργα και ενδεχομένως θα αφαιρεθούν σιγά - σιγά εκείνα που θα περατωθούν.

Ήδη, με το πέρας του τρέχοντος έτους μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι νέα έργα θα έχουν ολοκληρωθεί, ο προϋπολογισμός των οποίων υπερβαίνει συνολικά τα 100 εκ. € κατατεθειμένου κεφαλαίου. Είναι σημαντικό όμως και θα ήθελα να σας ζητήσω να φροντίσετε να ασχοληθείτε με το ζήτημα αυτό, γιατί κι εμείς έχουμε αποφασίσει ότι οποιαδήποτε έργο θα πρέπει να αναλαμβάνεται από έναν υπεύθυνο ή φορέα. Δηλαδή ένας φορέας ή ένας άνθρωπος θα πρέπει να φέρει την ευθύνη και να είναι σαφείς οι προθεσμίες. Σήμερα θα θέσουμε και θα σας κοινοποιήσουμε αν θέλετε και τους στόχους εποπτείας ή ακόμα και τα ορόσημα από πλευράς χρονοδιαγράμματος ώστε να τα γνωρίζετε. Είναι σημαντικό, συμφωνεί και ο Υπουργός, γιατί πρέπει να δημοσιοποιηθεί αυτός ο κατάλογος εγκαίρως και να βρίσκεται στη διάθεση όλων, ούτως ώστε όλοι με τη σειρά τους να μπορούν να παρακολουθούν εκ του σύνεγγυς την πρόοδο που έχει σημειωθεί. Ασφαλώς αυτό γεννά και κάποια σχετική πίεση, ωστόσο φρονώ ότι είναι απαραίτητο. Και η επιτυχία του εγχειρήματος αυτού είναι ήδη εμφανής. 

Λάβετε επίσης υπόψη ότι αν εμείς τελικώς μπορέσουμε συνεργαζόμενοι να ολοκληρώσουμε όλα τα έργα που μέχρι στιγμής αναγράφονται στον εν λόγω κατάλογο, οι συνέπειες  θα είναι θετικές για την αγορά εργασίας. Γιατί έτσι 90.000 ή και 180.000 νέες θέσεις εργασίας αναμένεται να δημιουργηθούν για τους Έλληνες πολίτες. 90.000 – 180.000 δεν είναι ασήμαντοι αριθμοί. Είναι πολλές θέσεις εργασίας. Και θεωρώ ότι θέτουν μια νέα προοπτική. Δεδομένης λοιπόν αυτής της προοπτικής έχει αξία να συνεργαστούμε, να εργαστούμε σκληρά και τους επόμενους μήνες να πετύχουμε τους στόχους που έχουμε θέσει.

Ζητώ λοιπόν από όλους εσάς, κυρίες και κύριοι εκπρόσωποι Υπουργείων, εκπρόσωποι Περιφερειών, σας καλώ, σας παροτρύνω, να τα φροντίσετε όλα αυτά. Να μην εγκαταλείψετε την προσπάθεια ούτε να κουραστείτε. Κάθε άλλο. Θα ήθελα να σας παρακαλέσω, να σας παροτρύνω, να στηρίξετε, με ένθερμο τρόπο τα όσα πετύχαμε μέχρι στιγμής. 

Και επίσης, όπως αναφέρθηκε ήδη από τον κ. Υπουργό τον κ. Χρυσοχοϊδη, απομένει να υπάρχουν και κάποια «νεκρά» έργα. Είναι αξιόλογος ο εντοπισμός τους. Θα πρέπει να αναγνωριστούν και μέχρι το τέλος του Φεβρουαρίου του 2012 να είναι πλέον γνωστό κατά πόσον αυτά τα έργα τελικώς μπορεί να έχουν συνέχεια ή ενδεχομένως θα παύσουν. Διότι βλέπετε, έχουν δεσμευτεί ποσά ή και έχουν διανεμηθεί ποσά για την υλοποίηση αυτών των έργων. Συνεπώς αν δεν υπάρξει παρακολούθηση των έργων, αν δεν υπάρχει εξέλιξη, υλοποίηση, τότε νομίζω ότι μαζί μπορούμε να συμφωνήσουμε πως τελικά τα ποσά πρέπει να αποδεσμευτούν και άρα να αξιοποιηθούν για άλλους στόχους, για άλλους λόγους, για άλλα έργα.

Το λέω αυτό διότι εξαιτίας της αύξησης του ποσοστού συγχρηματοδότησης τώρα το σύνολο των χρημάτων που διατίθενται εντός του πλαισίου των διαρθρωτικών Ταμείων, έχει μειωθεί σε σχέση με το παρελθόν. Και άρα οι δυνατότητες και οι πιθανότητες να υπάρξουν νέα έργα, έχουν περιοριστεί σε σχέση με πριν. Γι' αυτό και οφείλουμε να είμαστε προσεκτικοί, αναφορικά με τις αποφάσεις που θα λάβουμε ως προς νέα έργα, νέες κατανομές κονδυλίων ή ανακατανομές τους.

Παρακαλώ λάβετε υπόψη και αυτές τις επιπτώσεις και γι' αυτό τονίζω για άλλη μια φορά τα όσα μόλις είπε ο κ. Υπουργός. Μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου του 2012 επομένως θα πρέπει οπωσδήποτε να είναι σαφές τι συμβαίνει με τα αποκαλούμενα μικρά προγράμματα. Και ένα ακόμα σημείο το οποίο θα ήθελα να επισημάνω για να ζητήσω την προσοχή σας σε αυτό, αφορά τα μη ολοκληρωμένα προγράμματα που χρονολογούνται στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο. Ήδη έχουμε περισσότερα από 1000 έργα, τα οποία από την περίοδο 2000-2006 δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόμα. Είναι θεμελιώδους σημασίας να ολοκληρωθούν αυτά τα έργα, διότι δεν υπάρχουν πια προθεσμίες διαπραγματεύσιμες. Είναι δεδομένος ο κανονισμός.  Είτε μέχρι το Σεπτέμβρη του 2012 είτε μέχρι τον Μάρτιο του 2013, αυτές είναι οι προθεσμίες. Ελπίζω ότι όλοι γνωρίζετε τις προθεσμίες, ελπίζω ότι γνωρίζετε ποια είναι η κατάσταση. Μέχρι τότε λοιπόν υπάρχουν διαθέσιμα χρήματα για την περάτωση αυτών των έργων της προηγούμενης περιόδου. Το έχω συζητήσει το ζήτημα με τον Υπουργό Οικονομικών χτες, το συζήτησα επίσης με τον Πρωθυπουργό. 

Σας εφιστώ λοιπόν την προσοχή, σας παρακαλώ να ολοκληρωθούν τα προγράμματα της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου. Γιατί; Όχι μόνο για τις επιπτώσεις που μπορεί να έχουν αυτά τα έργα στην αγορά εργασίας, αλλά βλέπετε αν δεν ολοκληρωθούν τα έργα, αυτά τα προγράμματα αν δεν περατωθούν, υπάρχει ένας κίνδυνος, να χρειαστεί να κληθείτε να επιστρέψετε το συνολικό ποσό το οποίο ήδη σας έχει δοθεί από την Ε.Ε. Αν τυχόν αυτά τα προγράμματα δεν ολοκληρωθούν εν τω μεταξύ μπορεί να χρειαστεί να επιστρέψετε 3,5 δις €. Δεν είναι ασήμαντα τα ποσά. Σας παρακαλώ έχετε υπόψη σας αυτή την κατάσταση και σας παρακαλώ ολοκληρώστε τα εκκρεμή προγράμματα. 

Τελευταίο αλλά όχι έσχατο, ίσως προτελευταίο: η γραφειοκρατία. Η γραφειοκρατία είναι κάτι το οποίο θα πρέπει να μας απασχολήσει με στόχο την περαιτέρω απλούστευση της. 

Και το τελευταίο σημείο πράγματι αφορά το γεγονός ότι ασφαλώς και πρέπει να κάνουμε πολλά, δεδομένης της τρέχουσας κατάστασης. Όμως, ήδη από το πρώτο εξάμηνο του επομένου έτους αναμένεται να ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις με τις Περιφέρειες για την επόμενη προγραμματική περίοδο, από το 2013 δηλαδή και εξής. Εφόσον λοιπόν μετά το πρώτο εξάμηνο του 2012 θα ξεκινήσουν αυτές οι διαπραγματεύσεις, παρακαλώ κι εσείς να ξεκινήσετε ήδη να επεξεργάζεστε ιδέες και προτάσεις, αναφορικά με την επόμενη προγραμματική περίοδο, αναφορικά με το περιεχόμενο των επόμενων προγραμμάτων σας και έργων, δεδομένης της προοπτικής που γεννάται για την επόμενη περίοδο.

Κι εμείς από πλευράς μας θα έχουμε προχωρήσει σε παρουσιάσεις, που αφορούν τα προσχέδια κανονισμών και τους ίδιους τους κανονισμούς που συζητούνται και σε πλαίσιο Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Είμαι βέβαιος ότι θα υπάρξει κάποιου είδους προτεραιοποίηση που θα δοθεί σε θεματικές ενότητες. Καταρχάς, λοιπόν, για τις θεματικές προτεραιότητες, υπάρχει συγκεκριμένος προσανατολισμός, υπάρχουν επίσης αιρεσιμότητες και έχουμε αναλάβει και μια κοινή υποχρέωση, μια υποχρέωση από κοινού, ούτως ώστε να αξιοποιήσουμε στο μέγιστο δυνατό βαθμό τα διαθέσιμα ποσά. Βεβαίως, δε γνωρίζω ποιο θα είναι το τελικό ποσό του προϋπολογισμού, κανείς δεν το γνωρίζει εκ των προτέρων, αλλά παρά ταύτα οφείλουμε να ξεκινήσουμε την προπαρασκευή, οφείλουμε να ξεκινήσουμε τις διαπραγματεύσεις ενόψει της επόμενης προγραμματικής περιόδου. Και μαζί με τις αποφάσεις που θα ληφθούν για τον προϋπολογισμό να κατορθώσουμε συνδυαστικά να έχουμε μια σαφή εικόνα και αντίληψη του περιεχομένου, ώστε να ολοκληρώσουμε τελικά τις διαπραγματεύσεις τους πρώτους μήνες του μεθεπόμενου έτους του 2013.

Στόχος μας λοιπόν είναι να υπάρξει μια ομαλή μετάβαση από την τρέχουσα οικονομική προοπτική στα επόμενα έτη. Γι΄ αυτό και θα ήθελα να σας ζητήσω ήδη εσωτερικώς να αρχίσετε την προπαρασκευή, ενόψει αυτών των διαπραγματεύσεων, όπου θεωρώ ότι οι όροι θα είναι σαφείς. Βεβαίως, στην Ελλάδα θα υπάρξουν λίγες Περιφέρειες οι οποίες θα είναι επιλέξιμες, ως λιγότερο ανεπτυγμένες, υπάρχουν όμως άλλες θετικές εξελίξεις άλλων πιο ανεπτυγμένων Περιφερειών, που σημαίνει ότι θα υπάρξει άλλη διάθεση ποσών για εκείνες και άλλες προοπτικές. 

Είμαι βέβαιος ότι συν τω χρόνω θα πληροφορηθείτε τα ποσά και θα γνωρίζετε ποια είναι τα στατιστικά, θα τα κοινοποιήσει εξάλλου η Eurostat, ούτως ώστε να προβείτε στις αντίστοιχες κατηγοριοποιήσεις που έχουμε προβεί και στη διάθεση ποσών. Παρακαλώ όμως και πάλι αρχίστε την προπαρασκευή, ενόψει της επόμενης προγραμματικής περιόδου και της επόμενης φάσης. Μάλιστα συζήτησα και με τον κ. Υπουργό το θέμα και νομίζω ότι προβλέπεται να μας δοθεί η ευκαιρία να ανταλλάξουμε για άλλη μια φορά απόψεις. Και με εσάς στις Βρυξέλες συναντηθήκαμε, θα ξανασυναντηθούμε όταν επιστρέψω αρχές του 2012 για να συνεχίσουμε τις συζητήσεις με τις Αρχές των Περιφερειών, γιατί χρειαζόμαστε τη δική σας συμμετοχή, τη δική σας αίσθηση ότι ανήκετε στο εγχείρημα, ώστε να στεφθεί με επιτυχία  όλη μας η προσπάθεια και βεβαίως αυτό θα είναι προς όφελος του ελληνικού λαού.

Νομίζω, λοιπόν, ότι συνεργαζόμενοι μπορούμε να προσφέρουμε μια καλύτερη προοπτική, αρκεί να εργαστούμε σκληρά. Και είμαι βέβαιος ότι είστε αφοσιωμένοι στα καθήκοντά σας, δεν αμφιβάλω ότι θα συνεργαστούμε όλοι καλά, ιδίως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και πιο συγκεκριμένα οι υπεύθυνοι φορείς, οι υπεύθυνες Γενικές Διευθύνσεις, όπως της Περιφερειακής Ανάπτυξης και της Απασχόλησης,  θα είναι εκεί για να σας συνδράμουν, να σας υποστηρίξουν και να λειτουργήσουν ως συνομιλητές σας και θα είναι εκεί ούτως ώστε να αποταθείτε σε εκείνους πρωτίστως.

Μαζί είμαστε αρκετά δυνατοί, ούτως ώστε να υπερβούμε τις δυσκολίες και να αντιμετωπίσουμε τις τρέχουσες προκλήσεις, και να μην τις βλέπουμε ως προσκόμματα ή προβλήματα. Και αφ’ ης στιγμής συνεργαστούμε, θα είμαστε πετυχημένοι, θα βγούμε από την κρίση και θα είμαστε πιο ισχυροί σε σχέση με το παρελθόν. 

Ευχαριστώ πολύ. 

